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સ્િાધ્યાય 12.2 

1. નીચનેી સાંખ્યાઓન ેતમેનાાં પ્રમાવણત સ્િરૂપમાાં દર્ાાિો : 

 (i) 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟖𝟓 

 
જ. 

=
8.5

1000000000000
= 8.5 × 10−12 

   

 (ii) 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟗𝟒𝟐 

 જ. 
=

9.42

1000000000000
= 9.42 × 10−12 

   

 (iii) 𝟔𝟎𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

 જ. = 6.02 × 1015 

   

 (iv) 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟖𝟑𝟕 

 
જ. 

=
8.37

1000000000
= 8.37 × 10−9 

   

 (v) 𝟑𝟏𝟖𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

 જ. = 3.186 × 1010 

   

2. નીચનેી સાંખ્યાઓન ેતમેનાાં સામાન્ય સ્િરૂપ ેલખો : 

 (i) 𝟑. 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎−𝟔 

 જ. 
= 30.2 × 10−6 =

3.02

100000
= 0.00000302 

   

 (ii) 𝟒. 𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 

 જ. = 4.5 × 10000 = 45000 

   

 (iii) 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟖 

 
જ. 

=
3

108
= 0.00000003 
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 (iv) 𝟏. 𝟎𝟎𝟎𝟏 × 𝟏𝟎𝟗 

 જ. = 1000100000 

   

 (v) 𝟓. 𝟖 × 𝟏𝟎𝟏𝟐 

 જ. = 5.8 × 1000000000000 

  = 5800000000000 

   

 (vi) 𝟑. 𝟔𝟏𝟒𝟗𝟐 × 𝟏𝟎𝟔 

 જ. = 3.61492 × 1000000 

  = 3614920 

   

3. નીચ ેઆપેલાાં વિધાનોમાાં દર્ાાિલે સાંખ્યાન ેતમેનાાં પ્રમાવણત સ્િરૂપ ેલખો : 

 (i) 1 માઈક્રોન બરાબર 
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
 મીટર થાય. 

 જ. 
=

1

1000000
=

1

106
= 1 × 10−6 મીટર 

   

 (ii) એક ઈલકે્ટ્રોનનો િીજભાર 0.000,000,000,000,000,000,16 કલુાંબ છે. 

 જ. = 0.000,000,000,000,000,000,16 = 1.6 × 10−19 કુલાંબ 

   

 (iii) બકે્ટ્ટેરીયાનુાં માપ 0.0000005 મીટર છે. 

 
જ. 

= 0.0000005 =
5

107
= 5 × 10−7 મીટર 

   

 (iv) િનસ્પવત કોષનુાં માપ 0.00001275 મીટર છે.  

 
જ. 

= 0.00001275 =
1.275

105
= 1.275 × 10−5 મીટર 

   

 (v) એક જાડા કાગળની જાડાઈ 0.07 વમમી છે. 

 જ. = 0.07 =
7

100
=

7

102
= 7 × 10−2 
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4. એક થપ્પીમાાં 20 વમમી જાડાઈ હોય તિેી 5 ચોપડી અન ે0.016 વમમી જાડાઈના 5 કાગળ ગોઠિલેા છે, તો થપ્પીની 

કુલ ઊંચાઈ ર્ોધો. 

 જ. એક ચોપડીની જાડાઈ = 20 વમમી 

  તેથી, 5 ચોપડીની જાડાઈ = 20 × 5 = 100 વમમી 

  એક કાગળની જાડાઈ = 0.016 વમમી 

  તેથી, 5 કાગળની જાડાઈ = 5 × 0.016 = 0.08 વમમી 

  કુલ ઊંચાઈ = 100 + 0.08 = 100.08 વમમી = 1.0008 × 102 વમમી 

 


